



# PATRIA



## EL DOCTOR SANTOS OLIVERA, NUEVO ARZOBISPO DE GRANADA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año XI - Número 3.117

GRANADA, jueves 28 de noviembre de 1946

Número suelto: 40 céntimos

### Cemento, hierro y carbón, unidad de mando y propia financiación del plan

#### ANDALUCIA SOLO NECESITA QUE SE LE DEN FACILIDADES PARA LLEVAR A CABO SU PRIMER GRAN PROYECTO DE ORDENACION ECONOMICO SOCIAL

#### LA SALUD RACIAL Y ESPIRITUAL DE ESPAÑA CONSEGUIRA EN LOS PROXIMOS QUINQUENIOS LA MEJOR REALIZACION DE SU HISTORIA

### Declaraciones del Jefe provincial y gobernador civil, camarada Fontana, a su regreso de Sevilla

El excelentísimo señor Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada José María Fontana, ha permanecido unos días en Sevilla, donde asistió a las reuniones celebradas por los gobernadores de las ocho provincias andaluzas con el fin de tratar de los planes de ordenación económica y social. Ayer, a su regreso de la capital de la Giralda, el camarada Fontana recibió a los informadores de la Prensa local con quienes compartió amablemente sobre el asunto que le llevó a aquella ciudad.

La reunión recién terminada en Sevilla comenzó diciéndonos el camarada Fontana—ha sido de un interés grandísimo, pues puede contribuir capitalmente a vencer la serie interminable de obstáculos que se oponen a la gran transformación económica y social propugnada por el Movimiento.

—¿...? Quiero hacer resaltar que la unanimidad provincial más absoluta ha presidido el criterio que representábamos los gobernadores. Ni una sola vez se han planteado discusiones sobre si unas obras podrían beneficiar a unas provincias o perjudicar a otras. Pero en cambio si se expuso en toda su amplitud el ambiente público existente en las provincias orientales de que se pretieran sus problemas, y sobre todo el ritmo de sus obras. Creo que la trascendencia interprovincial del plan de Granada ha quedado aclarada y robustecida.

—¿...? Más que una enumeración de proyectos con exhibición de gráficos de bella plicromía, archiconocidos por quienes venimos preocupándonos por esta gran empresa nacional que por su trascendencia económica-social ha de ser la justificación y meta del Movimiento que levantó nuestra generación, el sentido de las reuniones ha sido eminentemente práctico y crítico.

Añadió el camarada Fontana: —Y no se asusten ustedes porque los ocho gobernadores de Andalucía hayamos andado durante tres densas sesiones manejando el escarpelo crítico. Quien es incapaz de criticarse y reformarse constantemente, quien no se siente siempre insatisfecho de sí mismo y de lo existente es porque con evidencia está convirtiéndose en momia o porque está dominado por vacua tontería.

#### ANDALUCIA SOLO NECESITA QUE SE LE DEN FACILIDADES

—¿...? Una consecuencia optimista hemos deducido: Andalucía para realizar el primer gran plan en seis años, sólo necesita que se le den facilidades, pero no ayuda; que desaparezcan obstáculos y trabas; que se acepten netos criterios social-económicos profundamente prácticos. Y al tenor de esta idea tres medidas hemos propuesto con total unanimidad, que son las siguientes: Primero: Puesta en práctica de las medidas para proveerse de cemento — mediante la instalación de una o dos grandes fábricas —, de hierro y carbón. Segundo: Reforma del organismo realizador y director, dotándole de autonomía, representación sindical de todos los interesados y unidad de mando en todos los sectores, y por último, tercero, la autorización y garantía para organizar la propia financiación del plan.

—¿...? Ustedes comprenderán que esto es lo previo y fundamental. Lo demás, o sea la fijación del plan en concreto — riegos, industrialización, comunicaciones, etc. — es de importancia secundaria y se trata sólo de escoger y conectar entre las montañas de proyectos que durante cincuenta años vienen confeccionando los técnicos con un afán meritório y digno de mejor suerte. Lo que importa es tener los medios y el instrumento realizador. No obstante, y para satisfacer una curiosidad legítima, otro día les daré a ustedes una referencia amplia de nuestro anteproyecto granadino.

(Pasa a la página segunda.)



CAMARADA FONTANA

### Los «grandes» se reúnen ahora a solas y a puerta cerrada

#### Ni aun así consiguen arreglar lo de Trieste

#### LA ONU SE HA METIDO EN UN CALLEJON SIN SALIDA

NUEVA YORK, 28.—(Crónica de FRANCISCO LUJIENTES, especial para PATRIA).

Hasta ayer, los cuatro grandes poderes —Byrnes por Estados Unidos; Bevin por Inglaterra; Molotov por Rusia, y Couve de Murville, por Francia— se reunían aquí en el hotel Waldorf en sesiones a puerta cerrada, pero con el acompañamiento de los numerosos y respectivos séquitos de consejeros jurídicos y expertos técnicos. Desde ayer, los cuatro grandes, se reúnen a solas, sin consejeros, sin expertos, de modo, posiblemente a tratar de reducir sus antagonismos reduciendo el número de voces deliberantes. A menos gente, menos bullicio... Que los líricos paladinos de la diplomacia de par en par, recurran paradójicamente a los métodos arcaicos y, no hay que decir, "antidemocráticos" de la hasta ayer tan denostada "diplomacia secreta" apunta... apunta eso de que la concordia no apunta por lo que toca hoy al futuro estatuto de Trieste y a los futuros tratados de paz con Italia, Finlandia, Bulgaria, Hungría y Rumania.

Yo voy ahora casi todos los días como al Waldorf-Astoria y me quedo en alguno de sus suntuosos zaguanes viendo entrar y salir a los miles de huéspedes de esta monumental hospedería, por lo común, gente bien vestida, casi la única actividad profesional que los "cuatro grandes" permiten a los corresponsales extranjeros, o me distraigo fuera del hotel observando a los piquetes que pasean por la calle pidiendo con carteles a

(PASA ESTA INFORMACION A LA PAGINA SEGUNDA)

### El Caudillo recibió en audiencia al Tribunal de Cuentas presidido por D. Eduardo Aunós

#### Zaragoza concede a S. E. la primera Medalla de la Independencia

MADRID, 27.—Esta mañana, S. E. el Jefe del Estado recibió en audiencia en el palacio de El Pardo al Tribunal de Cuentas del Estado, presidido por don Eduardo Aunós, quien expresó en nombre de los reunidos su homenaje de acatamiento al Caudillo, dándole las gracias por haber dado nueva vida a esta institución que piensa realizar su labor —dijo— inspirándose en esa ejecutoria tan limpia e immaculada de un gobernante como S. E., que ha puesto en servicio de la Patria su inteligencia y su corazón para la resolución de sus grandes problemas, lo que se va logrando con la ayuda de Dios. Estamos dispuestos, cumpliendo los designios del Gobierno, a que este Tribunal vuelva a tener su antigua misión tradicional de revisar la marcha de la hacienda pública y actuación de los ministerios en todo lo referente a los gastos del Estado, habiéndose ya empezado el estudio de los gastos que se realicen en el presupuesto para 1947. Terminó afirmando que se confiaba en llevar a feliz término la misión que les ha sido confiada, contando con el apoyo del Caudillo.

Su Excelencia, tras agradecer sinceramente las muestras de afecto a su persona, recordó las circunstancias en... (Pasa a la página segunda)

### LA FIESTA DE SAN JOSE DE CALASANZ



En el Colegio de PP. Escolapios, de la Ribera del Genil, se celebraron ayer diversos actos con motivo de la fiesta de San José de Calasanz. —Un aspecto del salón de actos durante la velada literario-musical. — (Foto LEONARDO.)



### OBISPO DE MALAGA DESDE HACE ONCE AÑOS, FUE ANTES CANONIGO DE SEVILLA Y CORDOBA Y PROFESOR DE LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA DE SALAMANCA

#### Datos biográficos del insigne prelado

MADRID, 27.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy un comunicado de la Jefatura del Estado, haciendo público el nombramiento del Excmo. y Revdmo. señor don Balbino Santos Olivera, para la sede arzobispal de Granada, y que dice así:

«En conformidad con el convenio vigente entre la Santa Sede y el Gobierno español, relativo a la provisión de diócesis, Su Excelencia el Jefe del Estado ha tenido a bien presentar, y el Santo Padre se ha dignado promover a la sede arzobispal de Granada, vacante por defunción del eminentísimo señor Cardenal doctor don Agustín Parrado y García (q. s. g. h.), al excelentísimo y reverendísimo señor don Balbino Santos Olivera, Obispo de Málaga.»

El Excmo. y Revdmo. señor don Balbino Santos Olivera, nació en Hospital de Orbigo (León), el 27 de marzo de 1886. Hijo de modesta familia, dedicada a los oficios manuales, recibió en ella cristiana educación, que le abrió el Seminario de Astorga, donde cursó latín y filosofía.

Enviado como alumno becario de la diócesis de Astorga al Colegio español de San José de Roma, frecuentó las aulas de la Gregoriana, doctorándose en Filosofía y Sagrada Teología. Se ordenó de presbítero en la Ciudad Eterna, el 16 de julio de 1912.

Regresó a España, donde el doctor Alcolea, obispo de Salamanca, le llamó a su servicio, dándole el cargo de mayordomo, y, además, de profesor en la Universidad Pontificia de aquella ciudad. El año 1919, fué nombrado canónigo de la Catedral de Córdoba, y dos años después, de la de Sevilla; donde se consagró con general aplauso a varios menesteres. En esta última ciudad

(PASA ESTA INFORMACION A LA PAGINA SEGUNDA)

Washington, 27.— Un portavoz de la Oficina Federal de Investigación ha manifestado que el capitán Fritz Wiedemann, ex consul general alemán en San Francisco, llegó a estudiar la posibilidad de atender contra la vida de los reyes de Inglaterra, durante la visita que éstos efectuaron a los Estados Unidos en el año 1939. (Efe).

### Ecuador también se opone a la intervención en España

#### “El régimen español no amenaza ni provoca a nadie”

#### “TRIBUNA”, DE BUENOS AIRES, PIDE UNA CAMISA DE FUERZA PARA GIRAL

QUITO, 27.—El ministerio de Relaciones Exteriores del Ecuador ha hecho pública la siguiente nota, relativa a la cuestión española en la ONU: «A juicio del Gobierno del Ecuador y de acuerdo con las investigaciones efectuadas por el Subcomité del Consejo de Seguridad, las actividades del régimen franquista no entrañan una cierta y actual amenaza ni un quebrantamiento de la paz internacional. No implica tampoco actos provocativos de agresión, que son los requisitos prescritos por la Carta de las Naciones Unidas para la aplicación de las medidas coercitivas de orden colectivo. La llamada cuestión española no está enmarcada rigurosamente dentro de las fronteras de la provincia. La voluntad democrática y un régimen que la carac-

teriza no procede exigirlo desde fuera, sino que deben surgir espontáneamente de la libre determinación de los pueblos. Los países democráticos como el nuestro aspiran de verdad y fervientemente a que surja en la madre patria un auténtico clima de libertad, de suerte que sea dable su convivencia armoniosa y franca con los demás pueblos democráticos, especialmente con aquellos a los que está unida con lazos inextinguibles.

Por otra parte, las Naciones Unidas no han llegado aún a precisar los derechos y libertades fundamentales del hombre que un Estado democrático está obligado a garantizar y respetar, ni han llegado a definir los derechos y deberes en-

(Pasa a la página segunda.)

# Los "grandes" se reúnen ahora...

(Viene de la página primera.)

los "cuatro grandes" deseos políticos más o menos absurdos: "Palestina para los judíos", "India para los indios", "Que se vaya Chang-Kai-Shek!", "La bomba atómica para todos"... La supersecreción de los ya secretos conclaves de los "cuatro grandes" no trascendió anoche al público que demuestraba habitualmente por el Waldorf-Astoria, pero sí a los periodistas, y algunos de estos otros se mostraron muy alarmados. "Vuelve a pasar", "¿Qué ocurre?", "Inquirían los más nerviosos unos de otros. Un corresponsal procuró calmar los ánimos aduciendo humorísticamente: "No se preocupen demasiado. El asunto está clarísimo. En vista de sus incompatibilidades, puede que los "cuatro grandes" hayan decidido fijar el destino de Trieste en una partida de tute"...

## TRIESTE TRAE DE CABEZA A LOS "GRANDES"

De tute o de Tito, esta cuestión de Trieste trae a los "cuatro grandes" por la calle de la amargura, y el arrastrador de Rusia. El diario "New York Herald Tribune" escribe hoy que Byrnes está exasperado por la actitud soviética... "PM" diario neoyorquino archizquierdista, se pregunta hoy a toda plana de su primera página: "¿Se hallan Estados Unidos en el camino de enzarzarse con Rusia?" "PM" dice que "una básica discrepancia entre la proclamada política extranjera de Estados Unidos y sus calculados actos en las relaciones internacionales están causando una profunda inquietud mundial acerca de la dirección que América ha tomado en el mundo de la postguerra". "PM" recuerda que el actual secretario norteamericano de Comercio y el embajador en Moscú W. Averell Harriman, iban a decir en una conferencia ante el Colegio militar de guerra de Washington que los soviéticos se han trazado un plan que irrevocablemente chocará con los fundamentales intereses yanquis en varias partes del mundo, conferencia que, se-

gún "PM" fué suspendida por razones de seguridad militar.

## AUGURIOS DE GUERRA CIVIL EN ITALIA

Como remate a esta ojeada de los periódicos neoyorquinos, añadamos que el "Daily News" profetiza hoy que en Italia, para dentro de seis meses, estallará, probablemente, la guerra civil, o la revolución si de aquí a entonces no surge en Roma una firme jefatura. El asunto griego sangra asimismo en las páginas de la Prensa norteamericana. Generalmente se admite que la guerra civil que está asolando el Norte de Grecia es una maniobra bolchevique inspirada, dirigida y apoyada desde Yugoslavia.

Finalmente, la noticia internacional del día es aquí el informe de que Molotov ha pedido ante la ONU que los Estados Unidos comuniquen a ese organismo el secreto de la bomba atómica para demostrar fehacientemente que sus alegaciones sobre la necesidad de un desarme mundial son sinceras. Los Estados Unidos replican a Rusia pidiéndole, a su vez, una declaración sobre las armas secretas que posee. Así, de poder a poder, el proyecto ilusorio de conseguir el desarme a través de la ONU ha entrado, lógicamente, en un callejón sin salida. Y estos acontecimientos dan renovada actualidad a las palabras del secretario norteamericano de Estado, mister Byrnes, quien a su regreso de la Conferencia para la Paz en París, dijo: "El fracaso de esta conferencia se debe a la obsesión por parte de los jefes soviéticos de que la guerra entre las grandes potencias es inevitable en definitiva".

Perdidos entre tantas calles cerradas que no van a ninguna parte, ¿no es, pues, lógico, que los "cuatro grandes" redoblen el secreto de sus deliberaciones y retornen como única esperanza a los arcaicos y antimodernos métodos como última de la no siempre ineficaz diplomacia misteriosa? (EFE).

## SESION PRIVADA DE LOS "CUATRO GRANDES"

BUENOS AIRES, 27. — Los "cuatro grandes" celebrarán hoy otra sesión privada sin la presencia de asesores y consejeros. El secreto de esta reunión—dice la agencia United Press—indica que los ministros están realizando serios y concienzudos esfuerzos en obtener algún acuerdo en relación con el debate problema de Trieste. Si se consiguiera que armonizaran sus opiniones en esta cuestión, se cree que posiblemente los otros puntos de sus divergencias en los Tratados de paz con Italia, Rumania, Hungría, Bulgaria y Finlandia se resolverían rápidamente y los Tratados llegarían a ser firmados. —(EFE)

# El Caudillo recibió al Tribunal de Cuentas

(Viene de la página primera)

que se desarrolló la vida económica de España en estos últimos años, sobre todo en lo que se refiere a los gastos realizados durante nuestra guerra de liberación, que se llevaron con una austeridad desconocida en España. «Yo he sido —dijo— el hombre más avaro en los gastos públicos durante la guerra, y gracias a ello pudimos terminar con una deuda verdaderamente insignificante; pero nos encontramos, cuando finalizó, con que la guerra no había terminado, puesto que comenzó la mundial, que nos creó dificultades de todo orden, como el bloqueo de Europa y la absoluta prohibición de importar determinados artículos, que teníamos que buscar en los más remotos rincones, dificultades que no han sido superadas, ni mucho menos, en este período de postguerra que vivimos». Se refirió a la aplicación de la ley de contabilidad en determinadas circunstancias y a la agilidad que en ellas requieren los gastos de los distintos departamentos ministeriales, como sucedió con motivo de las malas cosechas y de las restricciones de electricidad, y terminó exponiendo su deseo de que el Tribunal realice una labor verdaderamente eficaz, que nos ayude

a ir creando un cuerpo de doctrina que dé a todos sus componentes la interior satisfacción y quiete con la gratitud de los españoles por su actividad en el examen de los gastos públicos.

## AUDIENCIAS DE S. E.

S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos ha recibido en el palacio de El Pardo la siguiente audiencia militar:

Don José Martín Prat y Armesto, gobernador militar de Sevilla; don José María Aymat Maraca, general de brigada del Alto Estado Mayor; don Felipe Abarzuza y Oliva, contralmirante segundo jefe del Estado Mayor de la Armada; don José María Trouceco Sagredo, general jefe del Estado Mayor del Ejército de Marruecos; don Luis Hernández Francés, general jefe de Artillería de Baleares; don José Álvarez Entrena, general jefe de la Infantería divisionaria de la división número 101; don Pedro Sans Torres, capitán de navío, jefe de la sección de operaciones del Estado Mayor de la Armada, y don Manuel Martín Ración, teniente coronel de los talleres y Centro Electrotécnico de Ingenieros.

En audiencia civil fueron recibidos por el Caudillo los siguientes señores:

Don Eduardo Aunós Pérez, presidente del Tribunal de Cuentas del Estado y señores que constituyen dicho Tribunal; representación del Consejo de la Campesía, acompañado por el director general de la misma; don Félix de Gregorio Villota; P. Hugo Modotti, S. J.; don Julio Dánvila Rivera y conde de Valliella; don Pedro González Bueno, procurador en Cortes y consejero nacional; don Francisco García Sola, director general de Obras Hidráulicas; don Francisco Prieto Moreno, director general de Arquitectura; don Alfonso de la Fuente, director del Instituto Nacional de Medicina, Higiene y Seguridad del Trabajo, y don

Luis Bescalza Aier, jefe nacional en funciones del S. E. U.

## ZARAGOZA CONCEDE AL CAUDILLO LA PRIMERA MEDALLA DE LA INDEPENDENCIA

ZARAGOZA, 27.—El Ayuntamiento de Zaragoza ha otorgado la primera medalla de la Independencia a Su Excellencia el Jefe del Estado y Generalísimo Franco. En la sesión celebrada hoy por la Corporación municipal, después de la toma de posesión de los cinco nuevos tenientes de alcalde, se acordó la creación del galardón municipal denominado Medalla de la Independencia, para premiar a quienes realicen actos de suprema ciencia guerrera o política, que determinen la salvación de la independencia patria, cuando estuviere en peligro por la tiranía de poderes extranjeros. El alcalde explicó este galardón, y dijo que tiene sus antecedentes históricos en la guerra de la Independencia, época en que fue creada la cruz de la Independencia, para premiar a los héroes de los sitios de Zaragoza. No basta para hacerse acreedor a esta condecoración el más alto mérito patriótico, político, militar, moral o social; es necesario que los méritos sean precisamente actos de suprema importancia que determinen la salvación de la independencia patria en peligro. A continuación, y por aclamación, fue aprobada la concesión al Generalísimo Franco de la primera medalla de la Independencia, como reconocimiento de los supremos méritos militares y políticos condecorados por el Caudillo durante la Cruzada, y en la gobernación de España después, ya que —como añadió el alcalde— esta excepcional condecoración corresponde a las excepcionales condiciones del Caudillo, que salvó la independencia de España contra las hordas marxistas durante la guerra y la está estrando de los mismos peligros contra las presiones extranjeras.—(CIFRA).

# Ecuador se opone a la intervención en España

(Viene de la página primera)

Entre esos Estados en el concierto universal. En tanto, pues, que no se llegue a la universalización de esos conceptos, y muy especialmente en tanto que no se tenga la firme y general decisión de mantener con voluntad inflexible y procedimientos ineluctables la defensa de nuestro estatuto democrático internacional, el Gobierno del Ecuador no considera procedente que se unilateralicen los problemas y que se circunscriban a casos en los que privativamente tengan unos u otros Gobiernos el interés de analizar.

Las limitaciones de la soberanía que impone el derecho público moderno no pueden aceptarse sino a base del logro de ideales universales realmente vividos y cuya necesaria implantación no sea viciada por el interés particular. En tal sentido, la delegación del Ecuador en la ONU ha expuesto el criterio ecuatoriano con respecto al Gobierno que rige ahora los destinos del pueblo español. Nuestro país convalidará en todo lo demás para que el pueblo español se incorpore en breve y plenamente a la organización democrática del mundo futuro". —(EFE).

## PIDEN UNA CAMISA DE FUERZA PARA GIRAL

BUENOS AIRES, 27. — El diario "Tribuna" publica un editorial acerca de la información procedente de Nueva York según la cual el periódico "The Nation" y "Los amigos de la República española" reprochan a Gran Bretaña, Estados Unidos, Holanda, Bélgica, Suecia y Argentina, sus relaciones con el régimen español e imploran con ello su caída. El diario "Tribuna" pone de relieve que los detalles de la citada información delatan signos de veulería locura y que es consecuencia de la descomposición del llamado Gobierno republicano español en el exilio, que necesita ya —dice— una camisa de fuerza. —(EFE).

# Declaraciones del Jefe provincial y Gobernador civil

(Viene de la página primera.)

si bien viene a ser un desarrollo de la síntesis que publicamos hace tiempo.

—¿...? Aunque hemos de volver sobre el tema, quiero expresar la gran esperanza que produce el ver que podemos convertir a Andalucía en un emporio de riqueza y bienestar, terminando con la miseria, el paro y la justa y legítima inquietud social de tanto desheredado. Y a ello podemos llegar por fórmulas propias desveladas por nosotros, que allan el interés colectivo con la faccenda iniciativa privada. Al ver desplegar la sucesión de metas magníficas alcanzamos a ver la enorme trascendencia de la gran empresa nacional de transformar España en lo social y lo económico, precisamente porque no nos gusta ni su realidad actual ni su vieja organización estatal. Comprendemos que se están acercando los tiempos en que la salud racial y espiritual de España va a conseguir en los próximos quinquenios la mejor realización de su historia.

56 SANATORIOS, 110 CONSULTORIOS Y 2.700 MEDICOS OS OFRECEN los Servicios sindicales del Seguro de Enfermedad (OBRA "16 DE JULIO").

# El doctor Santos Olivera, nuevo Arzobispo de Granada

(Viene de la página primera.)

fué profesor del Seminario durante muchos años. El 5 de agosto de 1935 fué preconizado obispo de Málaga, e hizo su entrada en la capital de su diócesis el 10 de noviembre del mismo año. En ella le sorprendió el glorioso Movimiento nacional y presa Málaga de las turbas rojas, pudo evadirse de ella en los primeros días, disfrazado, y huyó en un barco italiano a Tánger.

Sus actividades literarias han sido varias. Es autor de una guía ilustrada de la Catedral de Sevilla y ha consagrado especial atención a los estudios bíblicos. En el obispado de Málaga, ha trabajado especialmente por la restauración de la vida cristiana, título de una de sus más celebradas cartas pastorales.—(CIFRA).

## SATISFACCION EN MALAGA

MALAGA, 27.—La noticia del nombramiento para el arzobispado de Granada, del obispo de Málaga, don Balbino Santos Olivera, conocida hoy en la ciudad, ha sido recibida con la mayor alegría, por cuanto significa merecido ascenso, al mismo tiempo que los malagueños sienten su marcha, por la gran labor que ha realizado en la diócesis malagueña. El doctor Santos Olivera ha estado al frente del obispado malagueño once años, pues tomó posesión de esta diócesis el 10 de noviembre de 1935. Anteriormente fué canónigo lectoral de la Catedral de Sevilla. Después de la revolución marxista, el obispo consiguió la restauración de todas las Iglesias de Málaga, de la Catedral y del Palacio obispal, que es uno de los más bellos y suntuosos de España. El impulso que ha dado al Seminario ha sido muy grande, y en el mes de junio último se acometieron las obras de un nuevo pabellón para Seminario mayor. Ha crea-

do 46 parroquias rurales y bajo su dirección se ha constituido el Instituto diocesano de Cultura Religiosa Superior. Su labor de divulgación católica es extraordinaria y eficaz. Tuvo atención preferente por Acción Católica y sus obras de caridad. Una campaña felicísima durante su mandato en esta diócesis fué la de coronación canónica de la Patrona de Málaga, Santísima Virgen de la Victoria, el año 1943, por lo que el pueblo malagueño siempre le estará reconocido. El Ayuntamiento le nombró hijo adoptivo de la ciudad en sesión de 31 de noviembre de 1945. En el Palacio episcopal se reciben numerosos telegramas de felicitación por el nuevo nombramiento del doctor Santos Olivera.—(CIFRA).

## LA IBERICA

(TINTE)

Tintorería y lavados al seco

Lutos en veinticuatro horas

SAN MATIAS, 29

(Frente a Capitanía)

SAN ANTON

CAFÉ-LEONERIA

El exquisito CHOCOLATE

EL AUTENTICO

CAFÉ EXPRES

y el famoso

PLATO DEL DIA

han acreditado este establecimiento, al que se han abonado innumerables granadinos

Distribución de "NEUMATICOS MICHELIN" efectuada por la D. G. O. T. con fecha 19 de noviembre de 1946

GRANADA			
Usuario	Dimensión	Cubs.	Cáms.
Antonio Santos Alcalá	30 X 5	2	1
Alvaro Martínez Villalobos	32 X 6	4	2
Nicolás Pérez Corpas	32 X 6	4	2
Manuel Pinedo Cantón	32 X 6	4	2
Manuel Díaz Serrano	32 X 6	4	2
Plácido Canillas Oliveros	32 X 6	3	2
Sociedad General Azucarera España	34 X 6	3	2
Juan Cabezas López	32 X 6	4	4
Luis Vargas Carrascosa	32 X 6	4	2
Francisco Vidal Bueno	32 X 6	4	2
Adolfo Romero Boluda	32 X 6	4	2
José Moya Ríos	32 X 6	3	1
Miguel Muro García	32 X 6	4	2
Gabriel Espín Mira	32 X 6	4	2
Francisco del Castillo	32 X 6	4	2
Francisco Prados Prados	32 X 6	4	2
Francisco Martínez Pérez	32 X 6	4	2
Juan Gómez Mateos, S. A.	36 X 8	2	1
Agustín Fernández García	34 X 7	1	1
Miguel Ruiz García	34 X 7	2	2
Mariano Lozano Jiménez	34 X 7	4	2
Manuel Zarzo Hernández	34 X 7	4	2
Auto Granadina, S. A.	34 X 7	2	1
Sociedad General Azucarera España	34 X 7	2	1
José Gamarra Ledezama	7.50 X 20	4	2
Anónima Alsina Graells, A. T.	8.25 X 20	2	1
"	8.25 X 20	2	1
"	8.25 X 20	2	1
"	10.50 X 20	4	2
"	10.50 X 20	4	2
"	10.50 X 20	4	2

ALMACENES PUERTO REAL

ESTILOGRAFICA BLINDADA UL TIMO MODELO, 27 PESETAS.

ADQUIERA USTED SUS ZAPATOS EN CALZADOS RODA MODELOS ESPECIALES DE GRAN LUJO INMEDIATA APERTURA, EN NAVAS, 18

# ROMA

## SE "MASCA" UNA ESCISION EN EL PARTIDO SOCIALISTA Y OTRA EN EL DEMOCRISTIANO

### En realidad, lo que está en crisis es toda la política italiana

ROMA, 27. (Crónica de nuestro corresponsal, ALBERTO CRESPO.)  
Si alguna cosa tiene de relieve hoy la política italiana, no es otra que la crisis —cada vez más viable— dentro del partido socialista. Por fin, han salido a flor de piel todos los descontentos, desilusiones y quejas. La política seguida por Nenni, al embarcar su partido en la misma peligrosa nave en que hace su travesía el comunista, ha planteado esta crisis, que acabará, sin duda de ninguna especie, en una escisión. Este es el castigo a que están condenados todos los partidos socialistas después de la violenta irrupción comunista. La metamorfosis del hombre socialista en comunista es tan natural en estos tiempos como la del panderado y serio renacuajo en saltarina rana, aunque no tan general. Y quizá obedezca esto también a leyes biológicas.

Toda la parte templada del partido, personificada en el presidente de la Constituyente, Saragat, clama contra la política actual del socialismo. Acusan a Nenni de haber incumplido las normas de actuación aprobadas en el último Congreso general de Florencia, de haberse echado en brazos del comunismo, ahogando de este modo todas las posibilidades de independencia del partido, y de no ser todo lo democrático que debería. Efectivamente, Nenni ha pedido en letra impresa todo el poder para él, casi con las mismas palabras empleadas tiempo ha por un mediocre político español. Pero si un azar le trae el poder absoluto que solicita, muchos piensan que haría de él otro uso que el que debe hacer un viejo jefe socialista, limado de años y afinado de experiencia. Se entregaría desde el Poder a cualquier demagogia comunistizante.

Yo creo que el partido socialista completamente independiente sería utilísimo a la política italiana de hoy, dedicada a bailar al compás de todos los extremismos; un fuerte partido ordenadamente revolucionario que oponer a las estirpe de revolucionarios del comunismo. La zona templada del socialismo italiano aspira a ello, y Saragat la capitanea.

Desconozco en qué proporciones entra en este asunto la sinceridad y los resentimientos personales. Si son los segundos el factor de la disidencia actual, es probable que Nenni y Saragat lleguen pronto a un acuerdo circunstancial. Pero si el presidente de las Constituyentes obra sinceramente, no se podrá evitar la escisión. De todos modos, la directiva del partido socialista ha decidido adelantar al día 11 de enero la celebración del Congreso nacional del partido. Me atrevo a vaticinar que en él Nenni y Saragat se repartirán no sólo aplausos e iras, sino también los hombres que hoy componen el partido socialista.

Si tiene en cuenta el lector español que además de esta crisis en el socialismo comienza a despertarse otra en la democracia cristiana, y no señalamos la perpetua del Gobierno, podrá llegar fácilmente a la conclusión de que toda la política italiana está en crisis. Y así es.

## TITO DESMOVILIZA

BELGRADO, 27. —La agencia de información yugoslava anuncia que el mariscal Tito ha firmado una nueva orden de desmovilización, por virtud de la cual van a ser licenciados a primeros del próximo mes todos los soldados y oficiales, nacidos en el año 1923, y que se alistaron en el Ejército yugoslavo a mediados del año 1944.—(EFE)

## Continúa la vista del proceso contra Mackensen y Maltzer

### El comunista Togliatti instigó al asesinato de los 32 soldados alemanes, motivo de las represalias

ROMA, 27. — Ante un tribunal militar británico continuó la vista del proceso contra los generales alemanes von Mackensen y Maltzer, acusados de ser los responsables del fusilamiento de 32 italianos, como represalia por el asesinato de 32 soldados de la S. S. en un atentado.

Prestó declaración ante el tribunal, el general Maltzer, quien dijo que poco después de los fusilamientos recibió una nota de protesta del Vaticano, a consecuencia de la cual ordenó a su Estado Mayor que abriera una investigación para aclarar lo ocurrido. Al ser interrogado por el presidente del tribunal, el acusado dijo que no le causó la menor extrañeza el hecho de que el Vaticano pidiera la lista de los nombres de las personas que habían sido fusiladas. Añadió que en la nota de esto no se decía que hubiera personas inocentes entre los represaliados.

El asesor civil del tribunal, C. L. Sterling, interrumpió la declaración del acusado y manifestó que éste, como soldado, tiene que convenir en que fue una matanza brutal. El general Maltzer contestó afirmativamente, y añadió que él y las fuerzas a su mando estaban completamente al margen del asunto. "Yo fui gobernador militar de Roma y creo que los romanos no tienen nada contra mí—declaró—. Pregúntenle ustedes a las personas honradas y les

darán que yo no tengo nada que ver con aquellas ejecuciones".

Acto seguido se levantó la sesión.—(EFE)

### TOGLIATTI INSTIGO AL ATENTADO CONTRA 32 SOLDADOS ALEMANES

ROMA, 27. — En la vista del proceso contra los generales alemanes von Mackensen y Maltzer, por la ejecución de más de trescientos italianos en Ardeburgo, en represalia por la muerte de 32 soldados de la S. S. por una bomba, el defensor del primero, general Keller, ha manifestado que el jefe comunista y hoy vicepresidente del Gobierno italiano, Palmiro Togliatti, fue uno de los instigadores de que fuese arrojada aquella bomba, según se comprobó—dijo—hace unos días en un juicio celebrado en Milán contra un soldado alemán. Keller no pidió el testimonio de Togliatti.

Antes de informar el general Keller había declarado el testigo de cargo, teniente coronel Kappler, con el fin de aclarar las manifestaciones contradictorias de Kesselring y del propio Kappler, en relación con la selección de las víctimas de Ardeburgo.—(EFE)

## OTROS 32 HERIDOS EN ALEJANDRIA

### SIGUE LA AGITACION ANTIBRITANICA EN EGIPTO

LONDRES, 27. —Esta mañana se registraron en Alejandria choques entre los estudiantes y la policía egipcia, en los que hubo treinta y dos heridos, que han sido hospitalizados todos ellos: 19 guardias, diez estudiantes y tres personas ajenas a los disturbios.—(EFE)

### EVACUACION DE LA BASE DE ALEJANDRIA

LONDRES, 27. — Todo el personal británico de la base de Alejandria (Egipto) ha sido evacuado, excepto tres o cuatro funcionarios de la estación telegráfica, según anuncia el Almirantazgo británico. También han abandonado la base los buques de guerra ingleses que se hallaban en ella, al mismo tiempo que diversas instalaciones de gran puerto han sido desmontadas y retiradas.

Los buques de guerra se han trasladado a la base de Malta. Entre ellos figuran un portaviones, cuatro cruceros, un destructor y tres submarinos. La evacuación de El Cairo y Alejandria comenzó oficialmente el 15 de mayo. La famosa ciudadela de El Cairo, en poder de las tropas inglesas durante sesenta y cuatro años, fue evacuada el 9 de agosto pasado.—(EFE)

## EL GOBIERNO BIDAULT DIMITIRA HOY MISMO LOS COMUNISTAS RECLAMAN LA PRESIDENCIA PARA SU JEFE THOREZ

### Asesinan en Marsella al cónsul de Noruega

PARIS, 27. —El Gobierno Bidault dimilitará el jueves. Hoy celebró su última reunión. Bidault dio cuenta a los ministros del contenido de su carta de dimisión que será presentada el jueves al presidente de la Asamblea nacional, Vicent Auriol.—(EFE)

### DUCLOS PROPONE A THOREZ

PARIS, 27. —El secretario del partido comunista francés, Jacques Duclos, ha reclamado que la presidencia del nuevo Gobierno sea desempeñada por el destacado comunista Thorez, y ha esbozado luego el programa del partido, cuya mira esencial—ha dicho—es la estabilización del franco.—(EFE)

### RESULTADOS DEFINITIVOS DE LAS ULTIMAS ELECCIONES

PARIS, 27. — Los resultados definitivos de las elecciones del pasado domingo para designar los "grandes electores" que a su vez elegirán el 8 de diciembre a los miembros del Consejo de la República, en unión de los diputados y de los consejeros generales, son los siguientes:

## Dutrá prohíbe los jolgorios comunistas en el Brasil

RIO DE JANEIRO, 27. —El ministro de la Guerra ha dado a la publicidad un mensaje dirigido al presidente de la República, general Eurico Gaspar Dutrá, en el cual se le solicita que, como comandante en jefe de las fuerzas armadas, "prohiba la manifestación proyectada por el partido comunista para conmemorar el levantamiento comunista de 1935, en el cuartel del tercer regimiento de Infantería".

Dutrá ha dado orden a los Gobiernos de los Estados para que prohiban dichas manifestaciones comunistas, ofreciéndoles "cualquier ayuda que fuese necesaria para hacer cumplir la orden".

Por su parte, el partido comunista ha lanzado un manifiesto invitando a sus miembros a no manifestarse, por entender que la orden de la presidencia de la República es una "evidente provocación".—(EFE)

## NUEVA-YORK

### EL HIJO DE CHURCHILL, DETENIDO POR VIAJAR A 136 KILOMETROS POR HORA

### Las magnificas pistas norteamericanas son una tentación para los aficionados a la velocidad

NUEVA YORK, 27. (Crónica de nuestro corresponsal, RODRIGO ROYO.)  
Sabido es que la policía de Estados Unidos está acreditada como ejemplar en el cumplimiento de su deber. No sé si tendrá una sección de policías-filósofos, como Chesterton asegura que tiene "Scotland Yard" en su novela "El hombre que fué jueves", pero es seguro que la inglesa no le aventaja en integridad ni en eficacia.

Estas cualidades se acaban de demostrar hoy una vez más con la detención de Randolph Churchill. Porque hacer pasar a un automóvil que corre a ochenta y cinco millas por hora es algo que requiere una habilidad en el volante y un entrenamiento muy completos, a los que sólo se llega después de haberse estrellado muchas veces persiguiendo "gángsters". Y atreverse a llevar detenido al hijo de Winston Churchill no se le ocurre más que al que tenga inculcado en la conciencia un profundo sentido del cumplimiento del deber.

Mister Churchill había pronunciado una conferencia en el "Club femenino" de Derby, en Connecticut, a las tres de la

tarde, y tomó después el camino de Nueva York, a donde tenía sin duda mucha prisa por llegar. Conducía un "Lincoln" de color negro, modelo 1946. A las cinco y cuarto, yendo por el "Merrill Parkway" se tropezó con el policía John Carlson, el cual, al ver pasar aquella exhalación, incluyó la captura. Un "parkway", y "highway", es algo tan magnífico que merece la pena relatarse: imaginemos cuatro carreteras juntas, por las que sólo pueden circular automóviles en una sola dirección. No hay carros, bicicletas, camiones, peatones, y no hay tampoco automóviles que vayan en dirección opuesta. El piso es perfecto, de cemento o de asfalto, y las curvas, de una amplitud inmensa.

Por este escenario andaba Randolph Churchill a ochenta y cinco millas por hora. Si multiplicamos por 1.600 metros que tiene una milla, veremos que esto es una velocidad que marca. Ciento treinta y seis kilómetros por hora es algo para salir volando. Pero ninguno de los dos corredores ha volado. El policía Carlson ha perseguido a Churchill y le ha dado alcance después de ocho millas de persecución. El infractor ha sido conducido al cuartel de New Canaan, donde ha tenido que pagar 50 dólares para poder quedar en libertad hasta el día 9 de diciembre, en que se verá el juicio.

Es de suponer que la sanción no será demasiado severa, toda vez que Randolph Churchill poseía licencia de conductor inglesa, reválida aquí en New Jersey. Su delito no tiene, realmente, ninguna importancia. Pero le ha servido para descubrir una de las paradojas de estos americanos: fabrican automóviles cuyo cuentakilómetros llega frecuentemente al 100 en una hora, y hasta al 120; construyen carreteras que, como la descrita, son una maravilla para lanzarse a toda velocidad sin peligro alguno, y sin embargo imponen leyes que prohíben utilizar estas ventajas. En el Estado de Connecticut, donde ha sido detenido Churchill, y en el de Nueva York, la velocidad límite es de 40 millas por hora. ¿Para qué, entonces, las carreteras anchas y los automóviles rapidísimos?

## Tiempo bueno y frío en toda España

### Parte del servicio Meteorológico

MADRID, 27. —Parte del Servicio Meteorológico: Las lluvias se limitaron ayer en Galicia y algunos puntos aislados de Cantabria y Cataluña, donde las precipitaciones recogidas han sido muy escasas, y ya por la noche cesaron. En el resto de España el tiempo fue bueno, aunque fresco, soplando vientos de la región Oeste.

TIEMPO PROBABLE. — El tiempo seguirá inseguro en el Noroeste de la Península, donde son probables lluvias de distribución irregular y vientos del Suroeste con marejadilla. En el resto de España no se espera cambio notable.

Temperaturas: Máxima de ayer, 18 grados en Murcia; mínima de 3 bajo cero en Avila, Cuenca y Albacete. En Madrid, máxima de ayer, 11,5 grados, y mínima, 1,5 grados.—(OIFRA)

†

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

**D.ª Marcela Jover Fernández-Liencre**

VIUDA DE SOTO

Que descansó en el Señor, el 27 de noviembre de 1946, a los 69 años de edad, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. P. Ezequiel González, S. J.; su desconsolada hija, doña María Soto Jover; hijo político, don Francisco Vachiano García, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

Granada, 28 de noviembre de 1946.

**¡¡Atención!! Caballero!!**

No compre sus zapatos sin ver los modelos que

**Calzados APOLO**

EN ZACATIN, 3

presenta a 67,50 ptas con piso de suela y que su precio normal es de 80 ptas.

**TRIPAS Y ESPECIAS MAZOS de tripas completos TRIPAS Y ESPECIAS**

de 30 a 32 metros, garantizando el resultado por ser las mejores,

**MOISES a 9 DUROS MAZO MOISES**

REPETIMOS COMPLETOS DE 30 A 32 METROS

# GRANADA



EL CONSUL FRANCÉS EN MALAGA LLEGO AYER A GRANADA

Ayer mañana, procedente de Málaga, llegó a Granada, en automóvil, el cónsul de la República francesa en aquella ciudad, M. Maurice Obré, hospedándose en el Hotel Albambra Palace.

También se encuentra en dicho hotel don Alfonso Sanchiz Alvarez de Guindó, de la distinguida sociedad granadina.

De Guardia: Farmacia EL SALVADOR San Jerónimo, 10.

DOCTOR FERNANDEZ CREHUET Especialista en niños 1-1 Rayos X. Carrera Genil, 47. — Teléfono 2869

Cupón pro-ciegos núm. 351

## EDUCACION NACIONAL

### Conferencia de don Sebastián Monserrat en el curso de Historia de la Medicina

El director general de Sanidad pronunciará una conferencia en Granada el día 6 de diciembre

En la cátedra de Arte de la Universidad pronunció anoche una conferencia el teniente coronel jefe de Sanidad de la novena región militar, don Sebastián Monserrat, correspondiente al curso monográfico de Historia de la Medicina, sobre el tema "La enseñanza de la Medicina en la España cristiana medieval".

Comenzó describiendo el proceso creador de los estudios generales y particulares y su transformación en Universidades: Palencia, Salamanca, Lérida, Valladolid, etc., y la de Montpellier, española entonces de hecho y de derecho, pues este señorío perteneció durante dilatadas épocas del medievo a la Corona de Aragón.

El conferenciante estudió después la

Medicina en la baja Edad Media, y por último se ocupó de la enseñanza extra-universitaria de la cirugía en escuelas especiales como la de Guadalupe y otras que se crearon en Barcelona, según documentos del siglo XV que se encuentran en el archivo notarial de la capital del principado.

El señor Monserrat fué muy aplaudido y felicitado.

CURSO DE PERFECCIONAMIENTO SANITARIO. — Esta tarde, a las seis, disertará en el Instituto provincial de Sanidad el profesor Escobar Manzano sobre el tema "Significación de las investigaciones clínico-anatómicas en el líquido céfalorraquídeo".

Los cursos electivos continuarán, como de costumbre, en el Hospital de San Lázaro, Facultad de Medicina e Instituto provincial de Sanidad.

INAUGURACION DEL CURSO EN EL INSTITUTO NACIONAL DE PARASITOLOGIA. — El director general de Sanidad y profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, don José Alberto Palanca, inaugurará el próximo día 6 de diciembre los cursos anuales del Instituto Nacional de Parasitología. El señor Palanca pronunciará una conferencia sobre "Características y estado de la lucha antituberculosa en España".

La visita del director general de Sanidad está relacionada con el gran impulso que se piensa imprimir a las obras de construcción del sanatorio de Cogollos Vega, en virtud de acuerdo del Patronato Nacional Antituberculoso, y con las proyectadas obras de ampliación del Instituto Nacional de Sanidad.

## NOTAS ACISOS Y COMUNICADOS

GOBIERNO MILITAR. — Se interesa la presentación en la secretaría del Gobierno militar, negociado cuarto, en día laborable y de diez a dos de la tarde, de doña Concepción Jurado García y doña María del Consuelo Ortega Toro, para hacerles entrega de un escrito.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD. — El día 9 del próximo diciembre y siguientes, se celebrará la subasta de alhajas, ropas y efectos, vendidos y no renovados.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA. — Los representantes legales de los huérfanos de guerra titulares de las tarjetas de identidad números 1.063 al 1.148, inclusive, deberán presentarse esta tarde, a las seis y media, en esta Junta provincial de Beneficencia para percibir las pensiones que les corresponden.

DELEGACION DE ABASTECIMIENTOS. — Marina para panaderos. — A partir de hoy, todos los panaderos que abastecen la capital, procederán a retirar las cantidades de harina asignadas por esta Delegación, con destino a racionamiento de cupones primas, durante el mes de diciembre, de los fabricantes que a continuación se expresan:

Los panaderos números 1 al 6 y del 8 al 18, de Hijos de don Manuel Fernández Gómez; del 24 al 30, de Ruiz Linares y Compañía; el 19 y 20, de don Juan de Dios Valladares; el 21, de don José Martínez Burgos; el 22 y el 23, de doña Carmen Rivas Villalta; del 31 al 34 y del 36 al 107, de Bandrés y Conde, y del 108 al 142 y 144 al 147, de don Juan Gómez Mateos.

A partir de hoy, los almacenistas de aceite retirarán de la Agrupación provincial de Almacenistas las listas de la distribución de dicho artículo, que se han efectuado por esta Delegación provincial y que corresponde al racionamiento de diciembre.

Jabón para detallistas. — A partir de hoy, todos los detallistas de la capital, retirarán las cantidades de jabón que para el racionamiento de diciembre les han sido asignadas de los almacenistas siguientes:

Establecimientos números 1 al 27, del almacenista don Juan Ballesta Parra; del 28 al 57, de don Francisco Contreras; del 58 al 85, de don Bernabé López Cepas; del 86 al 103 y el 78, de Jiménez y Olea; del 104 al 110, de don Juan Muro Sáenz; del 111 al 129, de Juan José Muro y Compañía; del 130 al 138, de don Luis Gómez y Hermano; del 137 al 139, de don Francisco Rosales; y del 140 al 160, de Hijos de Carlos Rodríguez.

LLEVE A SU MUJER la revista VENTANAL y se lo agradecerá toda la vida.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

TRABAJO. OANE dinero fabricando propio domicilio. Proporciono material. Compra producción. Solicito representantes. Apartado 544. Madrid.

VENTAS. BOMBAS "IDEAL" para riegos. Gran Capital, 18. Teléfono 2-5-0-0. Granada. ANDE a gusto con soportes a medida. "Bazar Rayos X".

VARIOS. 800 PLAZAS, auxiliares Hacienda. Ambos sexos. No se exige título. 16-44 años. Clases orales y por correspondencia. Profesorado Cuerpo. Regalamos programas. Academia Caballero. Calle Santa Bárbara, 4. Madrid.

**AVISO**  
**PINARES DE CAZULAS**  
ha trasladado sus oficinas de Granada, a  
**TRANSVERSAL DE ANDALUCES, núm. 20**  
**TELEFONO 2343**

**CONAC EXCELSIOR**  
**103**  
  
**Bobadilla**  
CALIDAD-FINURA-VEJEZ Jerer  
**pruebe y compare**

## Sindicatos

SINDICATO PROVINCIAL DE LA PÉSCA. — Ayer se subastaron en Romana 9.640 kilos de pescado, procedentes de Motril, Adra, Algeciras y Málaga, y de las siguientes especies: boquerones, 2.160; sardinas, 600; jureles, 540; bogas, 120; gambas, 120; tintoreras, 90; quisquillas, 90, y varios, 5.920 kilos.

## "Educación y Descanso"

VIAJES A LA SIERRA. — Un autobús, además del camión de costumbre, pondrá en lo sucesivo la Obra sindical a disposición de sus afiliados que deseen trasladarse a la Sierra. Los billetes, al precio de 18 pesetas, podrán retirarse de las oficinas de la Obra, Recogidas, 9. Los no afiliados retirarán los billetes al precio de 23 pesetas. Los dos vehículos saldrán a las ocho de la mañana desde el Hogar del Productor.

CONCIERTO DE GUITARRA. — El próximo sábado, día 30, a las siete y media de la tarde, se celebrará un concierto a cargo del joven artista local Sebastián Maroto Romero, organizado por la Sección de Cultura y Arte. En el programa figuran obras de Mozart, Bach, Malatz, Albéniz y otros. En dicho concierto efectuará su presentación al público granadino el señor Maroto Romero.

## SUCESOS

HERIDO EN RIÑA. — En la plaza de Canasteros, José Cortés López, de catorce años, fué agredido por Antonio Díaz, que le causó epistaxis traumática. Leve.

UNA CAIDA. — Dolores Ojeda Rivas, de sesenta años, sufrió una caída, lesionándose el pie derecho. Menos grave.

¿Desea usted hacer un regalo?  
PARA TODOS LOS GUSTOS Y AL ALCANCE DE TODOS LOS BOLSILLOS ENCONTRAREIS EL MAS EXTENSO SURTIDO EN  
Almacenes **PUERTA REAL**

## COTIZACIONES FINANCIERAS DE AYER

### MOVIMIENTO DE LOS VALORES LOCALES

Cambios de las operaciones de compraventa de valores locales intervenidas en el día de la fecha, según datos facilitados por el Colegio Oficial de Corredores de Comercio de Granada:

Acciones Azucareras. — Azucarera Nueva Rosario, S. A., 250 por ciento; La Vega, Azucarera Granadina, S. A., 200 por ciento.

Acciones industriales varias. — Tranvías Eléctricos de Granada, Preferentes, 50 por ciento; S. A. Inmobiliaria B.M.D.F., 100 por ciento.

## REGION

### Guadix

HOY SE INAUGURARA LA NUEVA CÁRCEL

GUADIX. — Hoy se celebrará en esta ciudad la inauguración del nuevo edificio de la cárcel del partido judicial. Al acto asistirán las autoridades locales y representantes de las provincias de Granada y Almería.

### Alcalá la Real

ALCALÁ LA REAL. — En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Carmen Serrano Muñoz con el maestro nacional don Tiburcio Rodríguez Nebreda. Apadrinaron a los contrayentes los hermanos de la novia, don José Serrano y señora.

Como testigos firmaron, por parte de él, don Francisco García Sánchez, profesor de la Escuela de Comercio de Granada; don Alejandro Franco, don Francisco de P. Beibel, maestros nacionales; don Jesús Olivares Dobe y los hermanos del contrayente, don Juan y don Adolfo; y por parte de ella, don Domingo Utrilla Ibáñez, abogado, y don José Cortés Serrano. — C.

### Cabra de Santo Cristo

FIESTA DE SANTA OCELLIA. CABRA DE SANTO CRISTO. — En pasado domingo, la Banda municipal de música celebró la fiesta de su Patrona, Santa Ocellia.

Después de una solemne función religiosa en la iglesia parroquial, la Banda dio dos conciertos extraordinarios, siendo muy felicitado su director, señor Pellegrín. — C.

## Pérdida

Cadena oro caballero con cinco medallitas plata desde Santa Paula a Acera de Darro. Ruégase su devolución en Santa Paula, 33. primero. Se gratificará espléndidamente.



Ha lanzado sus nuevos modelos 1947. Movidos con material americano. Primera marca nacional

## GARANTIA UN AÑO

VENTA A PLAZOS. Pida una demostración sin compromiso al distribuidor provincial.

Carrera de Genil, 30.

## « RADIO VOZ »

GRANADA

## TAQUIGRAFIA

la especialidad más solicitada en oficinas oficiales y particulares. Apréndala en pocas semanas en su propia casa, por correspondencia, y conseguirá un magnífico empleo.

Pida folleto gratis hoy mismo.

ACADEMIA CCC Apartado 108 SAN SEBASTIAN

## FABRICA DE CAMAS METALICAS FALCON. SAN MATIAS 31

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. — Rufo, Esteban, Basilio, Pedro, Andrés, mártires; Gregorio, III, papa; Crescencio, obispo; Santiago, Valeriano, Urbano, Eustaquio, Beato, confesor.

JUBILEO CIRCULAR. — En la Oficina de las Angustias.

SAGRADO CORAZON DE JESUS. — Hoy, primer día de la solemne novena en honor de la Inmaculada Concepción, a las siete de la tarde. Predicará el Rvdo. Padre Francisco Javier Lucas, superior de la Residencia de Jesuitas.

SERVICIO DOMESTICO. — Mañana, primer día de la solemne novena en honor de la Inmaculada. A las siete, misa con ejercicio. A las doce y media, exposición. Por la tarde, a las seis, ejercicio y sermón a cargo del Rvdo. P. Juan Leal, S. J.

SAN GIL Y SANTA ANA. — Mañana, primer día de la novena en honor de la Inmaculada, organizada por su Real Hermandad, a las siete y media de la tarde. Predicará el Rvdo. P. Lucas Pérez, redentorista.

COLEGIO DE CALDERON. — Segundo día del solemne triduo en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, a las seis de la tarde, con sermón a cargo del Rvdo. P. Campoy, salesiano. Por la mañana habrá misas a las siete y a las nueve, administrándose la sagrada comunión.

CONVENTO DE LA CONCEPCION. — Mañana, fiesta de todos los Santos de la Orden Franciscana, a las ocho menos cuarto, misa solemnísimas.

SANTOS JUSTO Y PASTOR. — A las ocho y media, misa de Comunión general, como final de los cultos a la Milagrosa. BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS. — Cuartos de la Asociación de San Juan de Dios, hoy, fiesta de la Traslación de las Reliquias. A las nueve, misa cantada, y a las siete, el ejercicio con sermón a cargo del Rvdo. P. Juan Ciudad Gómez.

## Máquinas de coser «SIGMA»

CONTADO Y PLAZOS

LUIS RODRIGUEZ

Reyes Católicos, 33. — Teléfono 2288 GRANADA

## El TIEMPO

Temperatura máxima de ayer, 14 grados a las 15'15; mínima, 7'8 a las 7'15. Junto al suelo, 6. Presión atmosférica, 1.018 milibares. Velocidad del viento, 30 kilómetros por hora; dirección dominante, Nordeste. Sale el sol a las 8'7 y se pone a las 18. La primera escarcha de esta temporada se registró en la mañana de ayer. (Datos del Observatorio de Cartuja.)

FABRICANTES DE ACEITE. Legalización de almazaras, Guías, Asesoramientos. Reserva de productores. Gestoría Jurídico-Administrativa. Mesones, 6.

## OPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación, os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL "REUS". He aquí las oposiciones anunciadas: "400 plazas para Policía Armada y de Tráfico", con 5.352 pesetas. "300 para Auxiliares de Hacienda", con 4.000. "30 para Taquígrafos del Instituto Nacional de Colonización", con 4.000 y gratificaciones. "100 para Auxiliares de Educación Nacional", con 4.000. "20 para Periciales de Aduanas", con 7.200. "Más de 82 para oficiales de Gobernación", con 7.200 y 6.000. "Más de 40 para Auxiliares de Contabilidad de Hacienda", con 5.000. "Más de 87 para auxiliares de Agricultura", con 4.000. "20 de Delincentes del Instituto de Colonización", con 6.000. Próximas convocatorias: Médicos de Asistencia Pública Doméstica, Notarías, Secretarías de Ayuntamientos. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interese, al "INSTITUTO EDITORIAL "REUS", Preciados 23 y 6, y Puerta del Sol, 12. Madrid.

PAT...  
D...  
El Gr...  
mañan...  
Dificulta...  
Nuevas...  
ante su pró...  
leante. El...  
día, por las...  
centros Rey...  
de un antiguo...  
bargo, no es...  
jera de su...  
a corrientes...  
Casafrot...  
ayer guardab...  
grados de fi...  
El Granada...  
EL BA...  
EXTR...  
EL...  
Reapar...  
y Emi...  
BARCELONA...  
precó el B...  
B...  
El Español...  
sionados, E...  
se confía e...  
nimo dom...  
OVIDO, con...  
sistemas...  
contra el...  
Bilbao en...  
Herencia...  
demostrar...  
trase en...  
condiciones...  
gar.—(ALF...  
LEONARD...  
SAB...  
BARCEL...  
El medio...  
Trujillo, h...  
lacio po...  
Monsage, e...  
cía en la...  
tre contra...  
medios en...  
de la tod...  
En cu...  
siguen pro...  
del Sabad...  
encuentra...  
el doming...  
dio sobr...  
equipo, co...  
lea nu...  
Tea...  
HO...  
Cifesa...  
produ...  
EL...  
por L...  
To...  
Direc...  
"Stev...  
bres...  
que...  
les...  
Una...  
Sesio...  
Segu...  
E...  
Diri...  
[La

# DEPORTES

## El Granada saldrá mañana para Valencia

### Dificultades para formar el equipo

Nuevas complicaciones en el Granada ante su próximo desplazamiento a Valencia, en donde jugará el domingo frente a Levante. El problema está en la línea media, por las lesiones que sufren los dos centros Rey y Sosa, este último resentido de un antiguo golpe. Su exclusión, sin embargo, no es todavía segura, ya que mejora de su distensión, sometida estos días a corrientes eléctricas. También el meta Casanov puede ser baja en el equipo, pues ayer guardaba cama con treinta y nueve grados de fiebre.

El Granada saldrá mañana para Valencia.

## EL BARCELONA, SIN EXTREMOS PARA EL DOMINGO

### Reparación de Herrerita y Emilián en el Oviedo

BARCELONA, 27.—Esta mañana se entrenó el Barcelona bajo la dirección de Samitier, con vistas a su encuentro con el Madrid La Baje de Bravo, por expulsión, y la de Sospedrá, por lesión, dejan al Barcelona sin extremos. Parece que se alineará el joven elemento Navarro, que ya actuó en otros partidos como medio izquierdo. (ALFIL).

### TRIAS Y SELMA, LESIONADOS

BARCELONA, 27.—El Español ha regresado con varios lesionados. Están con Trias y Selma, pero se confía en que podrán actuar el próximo domingo. (ALFIL).

### HERRERITA Y EMILIAN, A LA PALESTRA

OVIEDO, 27.—Se entrenó el Oviedo con vistas a su encuentro del domingo contra el Atlético de Bilbao en San Mamés. Herrerita y Emilián demostraron encontrarse en magníficas condiciones para jugar. (ALFIL).

### LESIONADOS EN EL SABADELL

BARCELONA, 27.—El medio del Deportivo de La Coruña, Trujillo, ha sido reconocido por el doctor Monjas, que le operó en la pierna lesionada en el encuentro contra el Sabadell, rotura de ligamentos en el muslo y fuerte contusión en la rodilla.

En cuanto al barcelonista Sospedrá, siguen practicándosele las curas Patro, del Sabadell, que resultó lesionado en el encuentro con el Coruña. No podrá jugar el domingo, y se espera el dictamen médico sobre otros jugadores del mismo equipo, como Vázquez y Pallás. (ALFIL).

## Lea nuestra edición de tarde

## Teatro Cervantes

HOY EXITO SENSACIONAL!  
Cifesa presenta la divertidísima producción "UNITED ARTISTS", en español titulada

## EL DUQUE DE WEST POINT

por Louis Hayward, Joan Fontaine, Tom Brown y Alan Curtis. Director: ALFRED E. GREEN "Stewe, West y Drew, tres hombres a la conquista de West Point, que pasan por incidencias que les harán reír y emocionan". Una película dinámica y alegre que rebosa optimismo!

Señales desde las 5, última a las 11.

Seguidamente ¡Algo nuevo y distinto en la historia de la cinematografía!

## ENRIQUE V

(En tecnicolor)  
Dirigida e interpretada por LAURENCE OLIVIER  
¡La obra cumbre del cine británico!

## El domingo empezará el "II campeonato escolar"

### La Sección de Centros de Enseñanza del Frente de Juventudes ha organizado el II campeonato escolar entre centros de enseñanza media. El torneo dará comienzo el próximo domingo, con partidos de baloncesto, tenis de mesa y ajedrez. En fechas posteriores se iniciarán los demás torneos, así como diversas competiciones artísticas y culturales. Los equipos hasta ahora inscritos y los que deseen participar en los campeonatos, previa inscripción en la Sección de Centros de Enseñanza del Frente de Juventudes, deberán presentarse el domingo, a las diez, en el Hogar de las Falanges Juveniles de Franco (calle de los Oficios), para recibir las instrucciones correspondientes.

Se han establecido varios premios, que se entregarán a los vencedores al final del campeonato. Además de los galardones, todas estas actividades puntuarán para el "Trofeo escolar Santa Tomás" del presente curso.

## LULOIDE ESTRENOS

### CERVANTES: "El duque de West Point"

Es esta una película juvenil por el ambiente en que se desarrolla y por sus intérpretes. Ese ambiente es el más propicio al desarrollo, a la nota cómica: una academia en la que, tanto si es o no militar, por fuerza ha de reinar el optimismo, las bromas y las abusos. Por una parte, si recoge el duque de West Point este espíritu, pero carga más la mano en el espíritu de castigo y casi pedagógico. Los cadetes de esa academia, como todos los cadetes del mundo, han de mantener rigurosamente un formulario de honor. El protagonista lo rompe, falta a ese código del honor para ayudar a un compañero. Este es el nudo de la película. Alrededor de él se enlaza una ligérrima serpentina amorosa; Joan Fontaine es ella. Todos sabemos que es bonita, espiritual, expresiva; pero en esta ocasión apenas tiene tiempo de lucir sus cualidades cinematográficas; aparece en intervalos cortos y su actuación no es primordial. Los actores masculinos—Louis Hayward, Tom Brown y Alan Curtis—cargan con todo el peso del reparto y lo hacen muy bien.

Entre las escenas estudiantiles sobresalen por su característico interés diversos entrenamientos y partidos de tubby. La movilidad y el buen humor son las más destacadas virtudes de esta película.—X.

### GRANADA: "Mi adorable salvaje"

Los productores norteamericanos no dudan en recurrir a los más absurdos disparates para lograr comedias más o menos divertidas. En "Mi adorable salvaje", una comedia bastante circense, un salvaje es importado por una señorita antropométrica, muy aficionada a la antropología, que quiere estudiar las reacciones del canibal frente a la civilización. El tarzanesco ejemplar, con aspecto feroz, es sencillamente —y desde los primeros planos está el espectador en el secreto— un escritor que quiere jugar una mala pasada a la amista metida en estudios antropológicos. Las situaciones y el final son fácilmente presumibles. Hay en la cinta escenas humorísticas, es cierto, pero también demasiada candidez.

La interpretación es discreta. Junto a la belleza de Louise Allbritton destaca el desempeño del galán Robert Paige, en un papel que muy pocos actores aceptarían.—S.

### CALMA los DOLORES de REUMA CIÁTICA Y LUMBAGO

## Linimento Dauro

Imprescindible en todo hogar y al servicio del deporte

### PRINCIPE CINEMA

Desde las 5, última 11. ULTIMO día de

## ¡QUE PAR DE LOCOS!

por los reyes de la risa, STAN LAUREL y OLIVER HARDY. Copia nueva. Tolerada menores. Mañana, riguroso estreno de MEXICO DE MIS RECUERDOS. Adquiera sus localidades hoy para la numerada a las 7, de mañana.

## Aliatar Cinema

La pantalla de los éxitos HOY, jueves 28 de noviembre de 1946, en sesiones desde las cinco a las once. (La de las siete numerada).

PRESENTA EL SENSACIONAL ESTRENO EN ESPAÑOL

de la más grandiosa producción realizada hasta el día por la famosa editora americana

## 20TH CENTURY FOX

# El renegado

POR PAUL MUNI

## Gene Tierney, Laird Gregar y John Sutton

La historia del temerario aventurero PIERRE RADISSON, personaje interpretado y caracterizado en forma insuperable por el formidable actor

# PAUL MUNI

varias veces premiado por la ACADEMIA DE ARTES Y CIENCIAS DE HOLLYWOOD.

PIERRE RADISSON, el primer canadiense, alrededor de cuya legendaria figura gira la acción de esta gran película, era una verdadera paradoja. Se le llamó asesino, traidor y renegado.

Lo era en realidad, pero también un hombre iluminado, cuyo sueño era tan grandioso que pocos podían comprender.

EL RENEGADO es un impetuoso drama, de grandes contrastes y emocionantes aventuras, llenas de un realismo impresionante, desarrollado entre la frívola corte del rey Carlos II de Inglaterra, y los hielos del Norte del Canadá.

NOTICARIO NO-DO. 203. B.

## Coliseo Olympia

Sesiones desde las 3, la última a las 11. (A las 7 numerada)

## EL MAYOR EXITO DE RISA DE TODAS LAS TEMPORADAS

Estreno de la descaharrante película interpretada por los reyes de la risa

### Stan Laurel Oliver Hardy

MARGO WOOD RICHARD LANE CAROL ANDREWS ROSA COSTELLO MAL ST. CLAIR

## Stan y Oliver TORCEROS

Un film lleno de contrastes, humor, comicidad y complicaciones a cual más divertida. Un auténtico diluvio de carcajadas. La película repleta de gracia y buen humor. La película de las más divertidas sorpresas. Los cómicos mejores de siempre, en su más hilarante creación.

RISA... RISA... hasta reventar.

## LAS RECLAMACIONES FERROVIARIAS PAGA ORFILA EN LEPANTO, 3

## La fiesta de San José de Casanz se celebró en el Colegio de los Escolapios

### EL SUBJEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO PRESIDIO UNA SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA

### Por la tarde hubo una velada literario-musical

### Hoy comenzarán los actos conmemorativos del Centenario del nacimiento del P. Manjón

En la iglesia de los PP. Escolapios de la ribera del Genil se celebró ayer, a las diez, una solemne función religiosa organizada por el Servicio Español del Magisterio y la comunidad de PP. Escolapios, en honor del glorioso fundador de las Escuelas Pías, San José de Casanz. Ofició la misa el cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias y presido doméstico de su Santidad, monseñor fernandez Arcoya.

Presidieron el suceso provincial del Movimiento, camarada Estrella Doval; jefe provincial del S. E. U., camarada Gomez Castanos, y el camarada Hidalgo, en representación del jefe del Frente de Juventudes del Distrito Universitario. Asistieron representantes de la Jefatura de Inspección de Primera Enseñanza, Sección Femenina y centros docentes de la capital.

El Rvdo. P. Vicente Espigas, de la Congregación de los Escolapios, pronunció un elocuente sermón exaltando la trascendencia de la enseñanza religiosa, cuya finalidad—dijo—es acercar al hombre más a Dios por medio de la sabiduría.

Hizo historia de la obra de San José de Casanz, fundador de las escuelas gratuitas, por lo que se le considera como una gloria de la Iglesia, en primer lugar, y de España en segundo. En San José de Casanz se da con prodigiosa dualidad un alma sacerdotal y un alma española. Para realizar su magnífica obra religiosa y docente, San José de Casanz—continuó diciendo—sufrió gran número de dificultades, que logró vencer con infatigable valentía solicitando ayudas del Estado, en España, y después en el Colegio Romano y otros organismos. Las puertas se le cerraron muchas veces en sus peregrinaciones, pero al fin le fueron abiertas milagrosamente por la mano de Dios. He aquí una predicción manifiesta y una aceptación plena y soberana por parte del humilde siervo de Dios.

Hasta la época del Santo, la enseñanza sólo era regalo de las clases privilegiadas, pero en las Escuelas Pías, esparcidas pronto por todo el mundo, millones de niños hallaron los consuelos del saber, redimiéndose y llegando a ser muchos de ellos figuras representativas de la sociedad. La enseñanza religiosa, gratuita, fue entonces una realidad práctica. Esta enseñanza se caracterizó siempre por el saber fundado en el temor de Dios; temor—terminó diciendo el orador—que forjó las glorias de España en todos los tiempos de su historia.

### VELADA ARTISTICA

En el salón de actos del Colegio se celebró por la tarde una animada velada literario-musical presidida por el director del centro, Rvdo. P. Leovigildo.

Además de los alumnos, intervinieron en la velada los señores Gómez Sánchez-Peña que leyó una poesía dedicada al Caudillo; Aparicio, que pronunció unas palabras de gratitud por habersele nombrado hermano de honor de las Escuelas Pías, y los Padres Rufino Diaz y rector del Colegio.

En el campo de deportes se jugó también un partido de fútbol entre dos equipos de internos y viciados, venciendo el primero por tres a cero, con lo que se adjudicó una copa donada por el rector del colegio.

### PROGRAMA DE ACTOS EN MEMORIA DE DON ANDRES MANJON

Hoy comenzarán los actos conmemorativos del primer centenario del nacimiento de don Andrés Manjón. A las tres y media de la tarde, ante el monumento a la Virgen del Triunfo, se cantará una Salve, a semejanza de la que se cantó en 1900, con motivo de la inauguración de las Escuelas del Ave María en aquel sector.

Terminada el acto, los niños se dirigirán al nuevo solar adquirido para construir otra escuela avermiana, cuya primera piedra bendecirá el párroco de San Ildefonso. En este acto hablará un sacerdote del "Ave-María".

Después, los niños desfilarán por las calles de la ciudad.

El día 29, a las tres y media de la tarde, se rezará un rosario solemne por los caminos del Sacro Monte y por las calles del Albaicín, para terminar en San Cristóbal.

El sábado, día 30, festividad de San Andrés, el programa será el siguiente: A las seis de la mañana, misa en la casa matriz del Ave-María. A las siete y media, segunda misa, y así sucesivamente las demás, hasta las once, hora en que oficiará el señor Abad del Sacro Monte, cantando un coro de voces escogidas. Después, el desayuno escolar y concierto. Ese mismo día se celebrará la peregrinación al sepulcro de don Andrés.

El domingo, 1 de diciembre, se celebrará una solemne función religiosa en la Catedral, a las once de la mañana. Oficiará la misa el vicario de la diócesis. Después, los niños del "Ave-María" desfilarán por las calles, y muchachas granadinas impondrán flores y pedirán un donativo para las Escuelas.

El día de la Inmaculada, 8 de diciembre, a las cuatro de la tarde, se celebrará un acto conmemorativo en la casa-matriz. El día de la Encarnación, 25 de marzo, será inaugurado el nuevo Colegio, para niños, en las Escuelas de la Quinta.

### HABILITADOS: Cuando hayáis de efectuar nóminas complementarias del Subsidio familiar, no debéis de presentar más de una por mes.

## BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

Capital desembolsado... 200.000.000 pesetas

Reserva... 176.672.600

Sucursal en Granada

Domicilio: Gran Vía 1

## CINE GRANADA

Sesiones continuas desde las 5, la última a las 11.

Universal Film presenta la maravillosa y extraordinaria superproducción americana en español

## Mi adorable salvaje

con Louise Allbritton y Robert Paige. Un argumento muy original, delicioso y magnífico. Una comedia inigualable, nueva en su técnica y única en divertir e interesar, y en cuanto a reparto, comicidad y humorismo no tiene rival.

## NACIONAL

HOY

### MIGUEL LIGERO de PEPE CONDE

con ANTONITA CALONE y JESUS TORDESILLAS  
DIRECCION: JOSE LOPEZ RUBIO

A las 3, 5, 7 numerada, 9 y 11 Taquilla desde las doce de la mañana

## ARGUMENTO ORIGINALISIMO

Auténtica gracia andaluza

## BELLAS CANCIONES

Aventuras Sorpresas Trucos Sobresaltos Emociones

## RIGUROSO ESTRENO EN GRANADA

La más cómica de las cómicas del año

## RISAS y CARCAJADAS

# Las cenizas de Hernán Cortés han sido encontradas en Méjico

## 125 AÑOS HA DURADO SU BUSQUEDA EN AQUEL PAIS

### UNA SUERTE FATAL PRESIDE LOS DESTINOS DE LOS AVENTUREROS Y CONQUISTADORES ESPAÑOLES

Hace unos días la Prensa anunció el hallazgo de los restos del descubridor de Chile, Diego de Almagro, en una antigua y olvidada iglesia de Cuzco. Hoy, una noticia de Méjico comunica al mundo que las cenizas de Hernán Cortés han sido halladas, después de ciento veinticinco años de búsqueda, empotradas en una pared subterránea del hospital de Nuestra Señora de la Concepción, en la capital mejicana.

La información viene transida de emoción y de interés histórico. Una suerte fatal parece presidir los destinos de los aventureros y conquistadores españoles de la gran epopeya americana.

Los restos de los más grandes descubridores y capitanes han desaparecido, por lo general, de la corriente histórica,

para entrar en los dominios de la leyenda. Así, todavía no es conocido el sepulcro de Cristóbal Colón, ni tampoco la auténtica sepultura de Hernán Cortés, ni con absoluta seguridad histórica la de Alvar Núñez Cabeza de Vaca, ni la de Diego Almagro y sus valientes compañeros. Hoy la información de Méjico viene a inyectar de esperanza la gran historia de España. Todavía la crítica histórica no ha dado su fallo acerca del descubrimiento de las posibles cenizas del conquistador de Méjico. Pero al menos se abre el pecho a la esperanza de que la huella humana de uno de los más grandes hombres de la historia haya sido nuevamente hallada en la misma tierra que inmortalizó con sus fabulosas aventuras.

#### LA SUERTE DE LOS RESTOS DE CORTÉS

Hernán Cortés falleció el 2 de diciembre de 1547 en Castilleja de la Cuesta, en las cercanías de Sevilla. Al morir, sus restos fueron enterrados en el panteón de los duques de Medinaceli. En 1562, cumpliendo una de sus últimas voluntades, el cuerpo del conquistador de Méjico fué trasladado a la iglesia de los franciscanos de Tezcuco, donde se elevó el panteón de la familia Cortés. Aunque algunos historiadores españoles afirmaron que los restos de Cortés no habían salido de España, esta opinión ha sido victoriosamente rebatida con una de las cláusulas del testamento de don Martín Cortés, hijo del conquistador de Méjico. En ella se dice: "Item mando que mis huesos sean enterrados en la parte que a la marquesa doña Magdalena mi mujer, parezca conforme a lo que entre e mi está tratado, e que si está no se ficiere, que sean llevados a la Nueva España, junto con los de la marquesa doña

Ana de Arellano, mi mujer, que están depositados en el monasterio de la Madre de Dios, de Sevilla, e que sean enterrados en el colegio que el marqués mi señor, de gloriosa memoria, mandó hacer en la Nueva España, donde los de su señoría han de estar enterrados".

Hasta el año 1825, los restos de Hernán Cortés descansaron en el colegio de los franciscanos de Tezcuco. En este año, la destrucción del convento fué seguida de la pérdida de las cenizas cortésinas. A partir de entonces, en cinco ocasiones diferentes, los historiadores han creído haber descubierto la tumba del gran conquistador. La última vez fué en 1912. Según un célebre investigador mejicano, los restos de Cortés descansaban en la iglesia de Jesús, de Méjico. Posteriormente se negó tal aserto.

#### EL DESCUBRIMIENTO

Hace un año, unos documentos hallados en el archivo nacional de Méjico llevaron a los investigadores a efectuar excavaciones en el hospital de Nuestra Señora de la Concepción, en la ciudad de Méjico. La tarea, dirigida por José Valdeaz, no fué consagrada por el éxito. Hace unos días, otro grupo de investigadores siguieron sus exploraciones en el antiguo hospital. Después de doce horas de intenso trabajo, lograron abrir una gran pared subterránea. Detrás de ella se encontraban dos cajitas de cristal: una de ellas era depositaria de la cabeza de Hernán Cortés, y la otra, de las cenizas de su cuerpo. Ambas cajitas estaban encerradas en una ánfora de oro colocada a su vez en una urna de plomo. Muy cerca de esta urna se encuentran otros restos humanos que se cree pertenecen al hijo del conquistador, don Martín Cortés, y a su mujer, doña Ana de Arellano.

# PATRIA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

## UBEDA EN EL RECUERDO

Por JUAN MARIA LOPEZ AGUILAR

Siempre seduce la retrospectiva a otras edades. Hay como una visión directa del alma de otros hombres. Se camina atento a la penetración espiritual que se nos da de plano. Allí cada cual con su sentir, pero lo mejor es abstraerse en el silencio. Amor y silencio son compañeros solícitos en estas bellas horas que transcurren entre Ubeda y Baza. Un algo más hondo que el argumento razonado y metódico del itinerario, llama a nuestro espíritu. Ese algo se ve usurpado por el canto de strena de la Poesía. Ella canta por todos nosotros. Bella adaptación y satisfacción para los que puedan matizar su voz. Al ohoque inmediato, A. Machado y San Juan de la Cruz.

No es novedad señalar este paisaje como centro de introspección poética de varios momentos de sus vidas. Estamos ante el campo promotor de raras emociones, sugeridor a nosotros de toda una teoría estética. Yo no he necesitado precisar la "enclina negra" de Machado, para su inmediata presencia. Ni "San Cristóbalón", había de espantar a la lechuzca" para que me llegara su batir de alas en el ventanal de Santa María. ¡Qué

bien suena la brevedad del verso hecho copla! El olivar logra matices nostálgicos, y Juan de Matreña nos lleva al borde de su guitarra. ¡Qué sentida y fuerte aforanza en ese "Campo, campo, campo"! Por algo el recio poeta actúa con su alma adolorida por una íntima desgracia. Ante su nueva visión, no pierda nada su campo soriano con este declinar de su espíritu. ¡Qué íntima fusión del paisaje en el lírico mensaje hacia el alto Duero en que "la Primavera tarda"! Grata y melancólica búsqueda en su fina observación. Las sugerencias son mucho más hondas que su manantial expresivo.

Y si de la moderna y siempre eterna concepción poética de Machado, pasamos a la exacta precisión del "medio fralite" teresiano, conjugamos su poesía en este recorrido espiritual. Paralelos en su huida castellana, hacia esta limpia quietud campesina, trasunto del deseado "pasar con presura, por aquellos sotos" el santo fralite carmelita recoge en esta saturación de la Naturaleza el esquema matemático que ha de acentuar después, con arrobador lirismo ante su íntima penetración, sobre la granadina vega. La disonancia así, se presta a un constante y cistado sollozito.

Y nuestras emociones no han de parar aquí. Hemos de reavivar el afán creador de otros hombres, artífices del "sober hacer", de una época, ajustada a un engrandecimiento espiritual, rico en materiales artísticos. Se guardan justas relaciones entre las diversas artes, y se señalan preferencias arquitectónicas. La arena traza monumental de una ciudad como Ubeda no se improvisa ni surge al azar. Se ha madurado mucho en elementos y conceptos. La sugencia y porte señorial que da un Vandaelvra a su arte, había al espectador de un maravilloso equilibrio en relación con el tiempo. Hay mucho de transporte ideal, ante los efectos líricos, en los aleros salientes de los palacios, en los balcones en ángulo, en la buscada soledad ante las pibarras, hacia remotas impresiones logradas en la Florencia reacentista.

Quizá busquemos, el contraste, entre el alma en dasosiego de estos poetas que aspiran a la tranquila posesión de bienes intelectuales y la perfecta geometría de espacios y tiempos que nos rodean.

Y nada más que decir, siendo tanto lo sentido. La fatalidad del tiempo se empeñó en destruir irragotables valores, que sobrepasan lo humano. No pudo conseguirlo. El artista repartió su gracia por doquier, y un resto escultórico dice mucho de la riqueza de su total concepción. Secretos misteriosos del arte que aportan esplendor en la contemplación de otros siglos y que, gracias en esta ocasión a una acertada iniciativa de la Facultad de Letras granadina, conseguimos pasar a la arena de nuestras más entrañables emociones.

### Hungría protesta contra Checoslovaquia

BUDAPEST, 27. — El Gobierno de Hungría ha entregado una nota al representante del Gobierno checoslovaco, al mismo tiempo que ha enviado otra nota a los "cuatro grandes", reunidos en Nueva York. En ella protesta por la persecución de los ciudadanos húngaros residentes en Eslovaquia, según se anuncia en esta capital de fuente competente. La nota cita todos los incidentes que se registraron en la pasada semana en Eslovaquia. —(EFE)

## La conjura comunista contra Grecia plantea un grave problema internacional

### RUSIA APUNTA PRIMORDIALMENTE HACIA LOS DARDANELOS, DICEN EN TURQUIA

### LA ZONA DE SALONICA PRESENTA UN ASPECTO DESOLADO COMO CONSECUENCIA DE LOS COMBATES

ANGORA, 27. —En los círculos políticos turcos se califica de grave la situación creada en Grecia por las partidas extremistas, con apoyo—se opina aquí—de los yugoslavos, y cuyas actividades—se añade—no tienden principalmente a derrocar la monarquía helénica, sino que primordialmente apuntan a los Dardanelos. —(EFE)

#### GUERRA Y DESOLACION EN SALONICA

ATENAS, 27. —La zona del Norte de Salónica presenta un desolador aspecto, por haber abandonado los aldeanos en masa sus casas, según noticias recogidas por la agencia Reuter. Las carreteras están atestadas de camiones con tropas, guardias y suministros para "el frente". Agrega esta noticia que hay claros indicios de "guerra no declarada" y los habitantes hablan como si la invasión hubiera comenzado ya.

En Ardea, cuartel general de las tropas griegas que defienden parte de la frontera yugoslava, casi totalmente destruida, las campanas doblan a muerto por los dieciocho héroes de Notia, soldados de la guarnición de este pueblo cuyos cadáveres fueron encontrados por las tropas griegas en la plaza principal, al retirarse los rebeldes. —(EFE)

#### HEROICA DEFENSA DE ALGUNAS GUARNICIONES

ATENAS, 27. —La guarnición griega de Notia, cerca de la frontera yugoslava, compuesta por 24 hombres, resistió durante toda la noche el ataque de más de doscientos guerrilleros, hasta agotar su munición. Pericieron 18 de los componentes de la corta guarnición, incluido su jefe, que al parecer se suicidó. Tres soldados consiguieron salvar sus vidas ocultándose entre la paja de un almiar, hasta que los rebeldes se retiraron.

Desde las cumbres del monte Tzena, cerca de Ardea, guerrillas fuertemente armadas, con su retaguardia protegida por la frontera, han desencadenado fuertes ataques nocturnos, contra las fuerzas regulares helénicas. Desde Ardea se pueden observar los movimientos

de las guerrillas comunistas en las montañas.

En la pasada noche fué atacado el puesto avanzado de Promahos, y el teniente Kikizas, jefe del puesto, luchó heroicamente auxiliado por su mujer, de veinticinco años, que le entregaba las municiones. —(EFE)

#### COMBATES EN MACEDONIA OCCIDENTAL

ATENAS, 27. —El ministerio de Información ha anunciado que algunos elementos armados han atacado la guarnición de la localidad de Promahon, en la Macedonia occidental, que volaron la estación de energía eléctrica y que finalmente fueron puestos en fuga por las tropas gubernamentales. Añadió también que las fuerzas gubernamentales habían dado muerte a dieciséis bandidos cerca de Igomonita, en Epiro, y que tienen en tabla una lucha contra unos trescientos hombres en Nymphaeon, cerca de Florina. —(EFE)

#### VUELAN UN PUENTE EN SALONICA

ATENAS, 27. —Según informaciones procedentes de Salónica, se anuncia que los rebeldes griegos han volado un puente situado sobre el río «El Gallico», en la región de Elitich (Macedonia). También han cortado la línea férrea en un punto situado entre Grecia y Turquía. En Tesalia efectuaron una incursión en una aldea situada a catorce kilómetros del puerto de Veio. Resultó una persona muerta y se llevaron en calidad de prisioneros a otras once. —(EFE)

#### REFUERZOS YUGOSLAVOS EN LA FRONTERA GRIEGA

ATENAS, 27. —El portavoz del ministerio de Relaciones Exteriores griego, ha manifestado que el Gobierno yugoslavo ha informado a Grecia que las fuerzas yugoslavas que se encuentran en la frontera greco-yugoslava, han sido reforzadas "para evitar la entrada de los griegos fugitivos". —(EFE)

#### "OLA DE REFUGIADOS" EN YUGOSLAVIA

LONDRES, 27. —Una información recibida en el ministerio de Asuntos Exteriores, desde Atenas, da cuenta de que

la guardia fronteriza yugoslava ha sido reforzada en la demarcación territorial yugoslava, con el fin de encanalar la pretendida "ola de refugiados" que penetra en territorio yugoslavo. Se agrega que el Gobierno yugoslavo ha dado cuenta de tal medida al ministro griego en Belgrado.

Los círculos oficiales yugoslavos y griegos no han podido confirmar ni desmentir esta noticia, pero en ambas fuentes de información se ha confirmado, sin embargo, que hay actualmente gran número de ciudadanos griegos en la Macedonia yugoslava. Tales personas son calificadas de "víctimas del fascismo" por los yugoslavos y de "bandidos anarco-comunistas" por los griegos. —(EFE)

### LEA TODOS LOS DIAS NUESTRA 2.ª EDICION

Publicidad. LOS TIROLESSES

### LAS COSAS QUE PASAN

## A la hora del aperitivo

(Desde Madrid, por RAFAEL MARTINEZ GANDIA).

"A la hora amable del aperitivo, las "barras" de los mejores—y, por tanto, más caros—bares de la ciudad se llenan de una abundante clientela que, sin reparar en gastos, se bebe toda clase de refinamientos de la coctelería y se come—sin dejar siquiera esa última aceituna que es la última concesión a la educación—todo lo que sirven en los platos, cacahuets, aceitunas, anchoas, almendras, avellanas... Después se le dice despectivamente al camarero:

—A ver qué debo, Pepe.  
Y Pepe, como si la cosa no tuviera importancia—y, por lo visto, no la tiene—contesta, sin inmutarse ni nada:

—Cuarenta y ocho noventa, don Francisco.

Don Francisco da un billete de cincuenta pesetas, renuncia generosamente a la vuelta—a pesar de que, nominalmente, está abolida la propina, "que humilla al que la recibe y denigra al que la da"—y se marcha a comer a un restaurante de los buenos, mientras Pepe recoge el servicio sin preocuparse de dar las gracias ni de decir adiós, ni de ayudar a ponerse el abrigo, porque una gratificación de una peseta con diez céntimos es bien miserable en estos tiempos en que un caballero recién hecho le puede dar un duro al portero porque le tenga un taxi preparado, un preparado que cuando sube el viajero que sale del bar ya marca seis pesetas.

Pero antes de salir del bar para ir al restaurante, oiganos a don Francisco:

—Oye, Pepe, dame otra combinación!

—En seguida, don Francisco. ¿La ponga fuerte?

—Ponla... pronto. Y don Francisco celebra con una risotada su rasgo de ingenio, que a él mismo le ha dejado asombrado.

Luego, sigue el diálogo con su amigo, que va ya por la cuarta "cubana".

—No se puede vivir, querido. Hay que ver cómo está todo. ¡Oye, Pepe, pon otra doble de jamón!

—Y que lo digas, Paco, y que lo digas!

—¿Has vendido el coche?

—¡Quita, hombre! Me dan ciento treinta mil, pero ese tiene que valer ciento cincuenta.

—¿En cuánto te hiciste con él?

—En ciento. ¿Qué menos me voy a llevar yo que las cincuenta?

—¡Claro, hombre! No dejes que te estafen.

—¡Tú verás! ¡Tal como está todo!

—¡Hombre, por Dios! Como que no sé cómo vive la gente. Yo, gracias a que me estoy matando. ¡Oye, dame otras dos. ¡Y más jamón!

—Si al menos los alimentos base estuvieran a un precio asequible... Los garbanzos...

—Ahora que dices de garbanzos... ¿Qué hay de aquellos sacos?

—Están llegando. Es expuesto, pero vale la pena. Puede quedar un buen pisco.

—Es que a mí no me quedan más que treinta mil para acabar el mes.

—¿Como que no se puede vivir?

—¡No se puede vivir, no!

Y como se nos hacía tarde y no podíamos tomar un taxi de estraperlo, nos fuimos a tomar el tranca, mientras pensábamos que los dos aperitivistas tenían razón.

No se puede vivir, por lo menos mientras no se mueran ellos.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Acto

En honor cumple piedra acto as

"Di la p e fav E Giral en la celeb su

LISBO publica el integro de hechas por Exteriores "cuestión" fué env por el m El día significac raciones promete con la

NEUE mensuales quete er ciudad, o lilticos a lo que propagar Unidos málico mesa pu hablaron ratista v lador de Félix N ristia fr Draper, tante y Behler, guerra a gada in

LAKE del delo cardo A republic do en pu en una celebrac nos, pe Se o las del present uniones fados y creer